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Exercice 1 : (7 points)
Partie 1 : Electrolyse

1-Schéma du montage expérimental de I'électrolyse :

p
K - | 1

Voir figure ci-contre. |
cathode Anode

i : . : C

2-Equation de la réaction au niveau de chaque . * N« Blectrode de graphite

) ) _ ' Plaque de cuivre -+

électrode et 'équation bilan : l

Au niveau de la cathode (plaque de cuivre) se produit - )

i ) ) Solution aqueuse de chlorure d'or Il
la réduction des ions Au®*: (Ml #3064

(Au’ly +3e™ 2 Augg) X 2
Au niveau de I'anode (électrode de graphite) se produit 'oxydation des ions C¢™:
(2Ct7aq) 2 Clygg) + 2e7) X 3
Equation bilan de I'électrolyse :
2Au%E ) + 6CE 7 5q) 2 2Au(s) + 3Cly

3. La durée At:

Equation de la réaction ‘quzr;;q] + 3e- 2 r‘iu(,} n(e—)

3F ==
Etat initial no(Au") - 0 n(e”)=0
Pendant la durée At ng(Aw’*) — x — x n(e™) = 3x

On a, d’apres le tableau de variation :

n(Au) = x

n(Au) = =

MG  ~ T 3F M@ 1 M(lAu)

m
M(Au)
3 x 9,65.10* x 0,031

~ 7 501073 x 197
At = 15,2 min

=911,12s
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Partie 2 : Etude de quelques propriétés de méthyl amine :
1- Etude de la solution méthyl amine
1.1. Définition de la base d'aprés Bronsted :

La base est toute espéce chimique capable de capter au moins un proton H*au cours d’une

transformation chimique.

1.2. Equation de réaction de méthyl amine et I'eau :

www.svt-assilah.com

CH;—NH, @aq T HZO({;) 2 CH; — NH;(aq) + HO_(aq)
1.3. Calcul de taux d’avancement t :

Xéq

T =
Xmax

Tableau d’avancement :

Equation de la réaction CHy — NH3 (aqy + H:0(y & CH; _HH;[aq—'ﬁ + HO (aq)

Eat du I .
X Avancement Quantité de matiére en (maol)
systéme
initial 0 Oy V en excas - ] 0
. v . x .V —x . - x x
intermediairg B en exces
aquilibre Xag Cb'l"- — Xig o eXces - Xig Xig

L’eau est en exces donc le réactif limitant estlabase : C,,.V —x,.,, = 0 = X,., = C,.V
Xeq = néq(HO_) = [HO_]éq.V
[HO J¢q.V  [HO Jgq

Cy.V Cy
T = [HO_]éq [H3O+]éq _ Ke — = 10PH, Ke
Cb . [H30+]éq Cb- 10-PH Cb
1013 x 107
r= =0,1995 ~ 0,2 = T = 20 %

102
Conclusion : On a : t < 1 la transformation est limitée.
1.4. L'expression de quotient de réaction Q, 4 :

[CHS - NH;]éq- [HO_]éq

"4 [CHs — NHyleq
[HO_]éq _
T:C—b = [HO ]éq = Cb.T

www.svt-assilah.com
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D’aprés le tableau de réaction :

X,
[HO ]¢q = [CH3 — NH]4q = %‘1 =Cp.T
Cy.V — x4 X4
[CH3_NH2]éq: 0 V_eq = b—%q=Cb—Cb.r=Cb(1—r)
I S Cp. T2

Ga=g a0 Ga-n  TE-T-7

Calcul de Q44 :

1072 % (0,2)?

Qr,éq = 1-02 = Qr,éq =5.107*

1.5. Expression K, en fonction de Q, ¢, etK, :

K, = [CHz — NH,J¢q. [H3O+]éq. [HO:]éq _ [CHz — NH;]¢q  ([H50*]eq. [HO 1eo)
[CH3 - NH;—]éq [HO ]éq [CH3 - NH;]éq- [HO ]éq g g
Ka = ! Ke =Ky =—
Qr,éq Qr,éq
Ke

—-14

1
pK, = —log (5.10_4> = 10,699 = pK, = 10,7

2. Dosage de la solution méthyl amine

2.1. Equation de dosage :
CH3 — NH; (aq) + H30% oy — CH3 — NHJ () + H,0(p)

2.2. Détermination graphique des coordonnées : pH
i e Jie ] 1 Hiis
(PHE ; Vag )5 i i i e
12 JEHEL : :
VaE =15 mL, pHE = 6,6 =i 4 . % BE JNL_‘ % 1::‘ lllll mé‘irﬂ
2.3. Déduction de la concentration C,, : E 34 Bt o e e Y B L
TiiE B H [E52 3530 3 R i 1t g3
8 esd iy i.. =] IR
=23 133 12} T'}.F 3
Equation d’équivalence : Cp.Vpp = Cy. Vo O i R e i U b e
v P =0 EEEE "§J..:h§§j£ i |
C .V Ratil i ?. : z o :»m : T xu.::-: ; ]
Cb __a akE B35 it HINTEE B i :N:-ﬁ: : # FRn ERR R Tl
Vi i == e F ST g
- . G mmm e i e
C 10 X 1510 10_2 1 L_l PR = et - —— :_-Ei. E=Zﬂ
= = mol. i i Edia st iHE i
b 15.1073 ol £ e RS s ,ﬂ?
2.4. L’indicateur le mieux adapté pour ce dosage : 2 & % m MelEe w Vi

L

——

Le bleu de bromothymol est I'indicateur coloré convenable pour ce dosage car sa zone de virage

contient pHg :




2.5. La valeur de %quand ona:pH=28:
37 3

m = 102’8_10’7 = 1,26.10_8 <<1
37 3

L’espéce prédominante est acide CH; — NH .
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= -_— - = - e _
PH = PRA T 98 TCH, — NHIT °8TCH, —NHI] PV T Pha
[CHy = NHa] _ i
[CH, — NHJ]
[CH, — NH,]

Exercice 2 (3,5 points)
Partie 1 : propagation d’'une onde mécanique
1- La fréquence de 'onde : B Alyy (mm) L1 T ]
\
3 A T
/
‘ i {{ms)
C=10ms 25 s TNt s
3 ’;
-6 - J 1 l—-
Ll 1 |l 1
A N=25H=z B N=50Hz C N =100Hz D N=200HZ
Nolo 1
T 20.1073
N = 50 Hz
2. Le retard temporel t:C
A T=01s B T=002s c T=001s T=02s
D’aprés le graphe : T=10ms = 10.1073s
T=0,01s
3. La vitesse de propagation v : A
Alv=25ms*|B| v=025m.s"} C |v=25m.s7} D |v=04m.57?
SM L
V= — = —
T
_25107%m o
T o01s 0M®
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4. Lalongueurdonde A: A

A A=5cm B A=25ecm c A=05cm D A=025cm
V=AN = A= _20 0,05
- "N 50 ™M
A=5cm

Partie 2 : Datation par le carbone 14

1. Recopier la bonne réponse :

1.1. Le noyau de '¢C est constitué de : C

A
c

11 protons et 6 neutrons B 8 protons etN =6

6 protons et 8 neutrons N=14 et Z=6

Le nombre de protons : Z =6
Le nombre de neutrons :N=A—-7Z = N=14—-6=8

1.2. L’équation de désintégration de ¢C : B

Al YHc— Je+'B B ¢ — Je+ 4N

c 4C — He + Be D e+ Se— 1B

14 A 0
6C — ZX + _1e

(o oy

Be— UN+ e

Ay _ 14
= 7X = "N

2. Calcul en MeV de I'énergie de liaison E, du noyau de carbone 14 :

E, = Am.c? = [Z.m, + (A — Z).m,, — m(*¢0)].¢?
E, =[6 x 1,00728 + (14 — 6) x 1,00866 — 13,99995]u. c?
E, =0,11301 u.c? = 0,11301 x 931,5MeV.c 2. ¢?
E, = 105,27 MeV
3. L’age de morceau de bois en ans :

a(t) = ag.e ™M

a a a
a; =ag.e M = L=t = p (—1) =-At; =>At; =In (—0>
=N =N a3
1 dg t1/2 dg
6 ==.1 (—) o, =2 (—)
Y " a; V) " a;
t °730 (418) t 2260,35
= —_— _ e =
1" 2 " "\318 1 o0 Al

www.svt-assilah.com
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Exercice 3 (4,5 points)

1. Réponse du dipdle RL a un échelon de tension

1.1. Visualisation de la tension uy(t) :

o

Voir figure 1. ~

2.1. L'équation différentielle : W C)
E (L.r) U

Loi d’additivité des tensions (voir figure 1) : u; +ugp = E

Ea

di _ _ di _ R
Lo.&+r.1+R.1=E :Lo-a‘*‘(R‘H’)l:E - :
di R+r E d(Ri) R+r __ ER L "
a+ L .1=L—0=> Tt + L .(R.1)=L—0 Figure 1 y

dugp R+r E.R
F-i_ Lo .uRZL—O

3.1. Détermination graphique de U, :
D’aprés le graphe de la figure 2, en régime permanent on trouve : U, =9,8V.

4 1. Déduction de la valeur der:

Daprés la loi dohm : Uy = R.1y = I =2 ANl =2 =02A

En régime permanent I'équation [LO% + (R+1)i= E] s’écrit :
E E

(R+nly=E =2R+r=— =r=—-—R
Iy Iy

10 490 10 Q
= — — — =
r 0’2 r

5.1. Vérification de la valeur de L, :

) _ Lo _
Ona: T=—" = Ly=1.(R+r)

D’apres la figure 2 on trouve : T=1ms
Lo=10"3x (490 + 10) = L, =0,5H

6.1. Le choix de la courbe représentant la tension ug (t):

La courbe C, ne correspond pas a la variation de la tension ug(t) car la valeur ug (t) de en régime
permanentest U, =12V #9,8V.

, . L
Ona: L = L, I'expression de la constante de temps est 17 = R—:_’r.
A1 _ 2L
R+r  R+r

Onaaussi: L =1L; = 2L, la constante de temps s’écrit : 7, = =21

www.svt-assilah,.com
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La courbe C, correspond a la variation de la tension ui(t) car sa constante de temps est la plus

grande.
2. les oscillations libres dans un circuit RLC série
1.2. L’équation différentielle vérifier par q(t):

D’apres la loi d’additivité des tensions (voir figure 4) : u; +uc =0

Ldi-l- i + =0
dt r.1 Uc =

1
q=C.uC ﬁuC:E.q

d di d /d 2
i:_q:_lz_(_q):ﬁ
dt dt dt\dt dt?
d? d 1 d? r d 1
L.—q+r.—q+—.q=0 =>—q+—.—q+—q=0

dt? dt C

2.2. Détermination de la capacité C :

Figure 4

2
Ona: T, = 2VL.C = T2 =4m?L.C = C=-2

412L
Graphiquement d’aprés la figure 5 on trouve : T, = 0,10s, ona: T = T,

(0,10)2

— — —4 =
= ax10x1 2,5.107* F = C = 250 pF

3- Réception d’'une onde modulante d’amplitude

1.3. Le réle de chaque partie (1) et (2) :

Partie (1) : Réception et sélection de 'onde modulée.
Partie (2) : Elimination de la composante continue.
2.3. Détermination de la valeur de L :

L’expression de la fréquence propre :

1 1
fy= ——— = 2=
° onJL.C, ¢ T 4nL.G
1
 4m2C,. )2

1

I, = =0,01H=L=10mH
4% 10 X 8541012 x (171.103)2 m

www.svt-assilah.com
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Exercice 4 (5 points)
Partie 1 : Etude du mouvement d’un solide sur un plan incliné

1. Etude du mouvement sur OA

Systéeme étudié : {le solide (S)}

Bilan des forces (voir figure 1):

-

P : Poids de (S) ;

O/
R : Réaction du plan incliné (le contact se fait avec Figure 1
frottements R = ﬁN + ?).
F : Action de la force motrice.
Application de la deuxiéme loi de Newton : Zl_fex =m.a; & P+R+F= m.dg
Projection sur 'axe (0,7):
P, + Ry + Fy = m.a,
ina— F4+ F = m,
m. gsina = 1m. dt2
d’x F-—f )
ez~ m oo
La courbe (t%) de la figure 2 est une fonction linéaire son équation s’écrit : x = K. t*
K est le coefficient directeur : K = —= = Z=00 — 1 ) g=2
At? (2-0)s?
L’accélération s’écrit :
dx Zx _2
azZK.t :FZZK = a4y =2K=2m.s
L’équation différentielle s’écrit : A = %_f — g sina

F—f
T=a1X+gsina = F—f=m.(a;x + gsina)

F=m.(a;x + gsina) +f

AN: F=2xX(2+10sin(17,5)+2=F=12N

www.svt-assilah.com
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3.2.1. Vérification de la vitesse v, au point A :

—
=0

1 1
x(t) = =ag.t2 + Vy .t + xp = x(t) = —a,. t
2 \_—«6 :F(J) 2

20A

. 1
Au point A : 0A = x, — Xg =5a1X.tA2 =ty =
—
=0

d1x

20A
VA: alXtA - VA: dix a_ - VA= 1/2 OA. dqx
1x

Va=V2 X4X2= Vy=4m.s !
2. Etude du mouvement sur AB
1.2. Détermination de l'accélération a,, :

L’équation différentielle de la question (1.1) [alx = %f —-g sin(x] s’écrit (avecF=0) :

f .
x = ——— gsina
AN : a5 = —=— 10 X 5in(17,5°) = az, = —4 m.s2

2.2. Détermination de la distance AB :

1 1
x(t) = =ay.t?2 + Vy .t + X9 = x(t) = —ay. t2 +Vu.t
2 N s 2
=Va =0

V(t) = ag.t+V,

AupointB,ona:vg=0o0necrit:a,, . tg +Vp=0 = tg=——=——=1s

AB=XB—XA=%a2X.tBZ+VA.tB = AB :%x (-4)x12+4x1=AB=2m
Partie 2 : Etude d’un oscillateur mécanique
1. Nature du mouvement :
Mouvement rectiligne oscillatoire sinusoidal.
2. L’équation différentielle du mouvement de G :
Systéme étudié : {la solide (S)}

Bilan des forces : (voir figure3)  —eaa.

P : poids de (S) ;
Figure 3
R : réaction du plan horizontal (le contact se fait sans

frottements).

T : tension du ressort.

A AR AN




Application de la deuxiéme loi de Newton : Zl_fex =m.dg & P+R+T=m ag
Projection sur I'axe (0,7) :

P, + Ry + Ty = m.ay

0+0—k a7
+0—-kx=m—
dt?
. K
X+—.x=0
m
3. La valeur de raideur kdu ressort :
L . de | 2riod T =2 m X (em) To=1s
expression de la période propre : T, = 2 |- N T
Y Raa 1 y HHH ‘
.1‘- " 31 l§14 = _J“l f
A L i - A .
T2—41IZE '“1;\1 »'LH_’I —— h.}:
0 = Hd o8 A L s 10
k A HH XHTER
42 SR S h W 7 s AW /144...»4-
T“m 11 ) a ‘A:,N.” 4
k= 34‘7 fb‘ Ve XA
T? - :
0 Figure 4

D’apreés la figure 4 la valeur de la période propre : T, = 1s

4x10x 0,5
k=——7+—

7 =k=20N.m™
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